Вчитель психології  Чухілевич О.П.

Конспект
Майстер-класу з психології за темою

«Психологічна готовність особистості до вирішення творчих завдань» 

(10 клас)
Форма заняття: психологічний практикум з елементами онлайн-діагностики творчого потенціалу
Мета заняття:

- формувати в учнів здатність до творчого переосмислення різних ситуацій;

- розвивати увагу, пам'ять, мислення, творчі здібності;

-виховувати прагнення до подолання рутини, шаблону, стандартних підходів до вирішення проблем

Обладнання:

Комп’ютери з виходом в Інтернет, бланки для роботи, кольорові олівці, кольорові портрети геніїв

1. Вступ

Психолог. Істориками підраховано, що за всю історію людства на світі жили приблизно 4 тисячі геніїв, 120 тисяч видатних талантів і 150 тисяч дуже обдарованих людей (по ходу називання геніїв їх портрети вішаються на дошку)
· 18-річний Сергій Рахманінов уже закінчив консерваторію і був автором опери «Алеко»

· Тарас Шевченко був не лише геніальним поетом, а й художником

· Ілля Мечников в 19 років мав уже кілька друкованих наукових робіт

· Опера «Севільський цирульник» створена Россіні в 24-річному віці

· Іван Пулюй в 18-річному віці винайшов промені, названі потім рентгенівськими

· Леонардо да Вінчі   досконально знав анатомію, що дозволило йому так добре малювати
· Всебічно обдарований хімік Нобель самотужки в лабораторії опанував 5 мов.

Список цей можна продовжувати. Ці імена відомі людству. Чи можете ви уявити, що в галереї таких портретів коли-небудь місце займете й ви? 
   На сьогоднішньому занятті ми з вами спробуємо розібратися, які люди вважаються творчими, завдяки чому з`являються визначні твори і чи можна навчитися творчо вирішувати проблеми.

 Тема заняття «Психологічна готовність особистості до вирішення творчих завдань»

Проблемне питання: Чи можна розвинути в собі психологічну готовність до творчості?

Якби я вас попросила дати визначення поняттю «Творчість», кожен з вас пояснив би його. А що з`являється в результаті творчості?
Що може бути результатом творчості школяра?

Домашнім завданням вам було продемонструвати нам продукт власної творчості. У кожного він свій, тому слово…

(4 учні  демонструють свої таланти – це можуть бути вірші, вироби, власна газета, пісенний талант тощо)

   Творчість проявляється в усіх сферах людського буття. Творчо можна оформити бутерброд, застелити ліжко, змайструвати виріб, вирішити конфлікт, оформити презентацію. Навіть в етимології слова «твір» (з мови, літератури) закладено значення «творити», тобто продукувавти щось нове. 

   Одним з найвідоміших міфів про творчість є переконання, що оригінальні думки народжуються спонтанно. Архімед, наприклад, задумав прийняти ванну, сів у неї, розливши воду, в результаті чого знайшов свою знамениту формулу і потім бігав по вулицях з криком «Еврика». Навіть у мультфільмах пропагується спонтанність творчого мислення – в них толкова думка приходить в голову герою лише тоді, коли хтось добряче гепне його по голові. 

А як думаєте ви? Чи приходить творча ідея сама собою?(учні розмірковують над питанням. Бажано підвести їх до висновку, що творчому осяянню передує наполеглива праця)
Отже, крик «Еврика» виривається тоді, коли частинки вклалися в єдине ціле, і чим більше ми знаємо про проблему, тим більше шансів її вирішити. Тому до висновку, що потрібна праця, наполегливість, додамо висновок, що потрібні ще й знання.

Зараз я зачитаю вам перелік психологічних якостей, а ви знайдете в ньому третю необхідну умову творчості, без якої творчість неможлива.

· Пам'ять 

· Увага

· Мислення

· Уява (учні мають назвати)
· Темперамент

· Хитрість

· Настрій

· Емоції

Ще один, третій кит творчості – уява. Перед тим, як стати реальним, продукт творчості має уявитися. Саме над розвитком уяви ми з вами зараз і попрацюємо. 
   Зараз ми працюватимемо групами з картинками, що називаються друдли – незакінчені зображення.  Одна група сяде за комп’ютери, інша залишиться. Інструкція: вам пропонується за 3 хв домалювати зображення, щоб воно було осмисленою картинкою, і назвати його. (учні самостійно заходять на сайт hohoсhu.com, знаходять друдли – незакінчені зображення для творчого домальовування). За відсутності такої можливості можна пропонувати учням картинки із широко відомих тестів творчості Гільфорда, Торранса, роздруковані на папері). Зразок (тест Торранса  на визначення креативності)
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Інструкція: «Вам пропонуються незакінчені зображення. Вам потрібно домалювати зображення так, щоб вийшла завершена картинка. Старайтесь зробити її якомога більше оригінальною, творчою».
   Ті, що працюють онлайн, зможуть зберегти свої малюнки на сайті і порівняти з іншими. Ті, що малюють, - покажіть свої зображення нам. Який, на вашу думку, найоригінальніший? (учні обговорюють, називають, за якими критеріями вони оцінювали оригінальність малюнка).
   Саме творча уява допомагає художникам, винахідникам, раціоналізаторам створювати оригінальний продукт. Вони вміють виходити за рамки звичних уявлень, по-своєму, несподівано бачити звичайні речі.

Вправа «Ціль». У кожного з нас є якась мета, якої ми хотіли б досягнути. Уявіть собі, що ця крапка – ваша мета. Візьміть зіжмакайте клапоть паперу і постарайтеся потрапити у цю ціль. Хто найвлучніший? А як зробити так, щоб влучило більше осіб?

   Так от, в умові завдання не було сказано, що з місця вставати не можна. Хто вам заважав піднятись і попасти? А заважала вам психологічна інерція. Саме через неї ми не бачимо часто простих і креативних рішень ситуації.

     Коли вчені замислились над тим, чи можна навчитися творчо вирішувати задачі, які ставить перед нами життя, вони виявили такі цікаві закономірності.  Зараз спробуємо їх вивести і ми.

Ситуація 1. Американська фірма «Ріббок» побудувала на Тайвані і в Таїланді фабрики-філіали, що випускали кросівки. Основне місце збуту – крупні європейські і американські магазини. І стикнулися з новою для них проблемою – робітники фабрик-філіалів крадуть взуття. Що можна зробити на місці керівництва цих фабрик?

(відповіді учнів).

   Якщо ви були уважні, то помітили, що всі варіанти розпадаються на такі групи:

· Лобова атака – силові методи (звільнення, посилення охорони, контроль)
· Відхід – невтручання (не звертати уваги, просити, щоб припинили)
· Творче рішення.

   Творче рішення було знайдено. Вони стали робити праві кросівки в Таїланді, а ліві – на Тайвані, а з’єднували в пари уже в Європі та Америці.

   У вас, напевно, виникає питання: чи можна опанувати мистецтво вирішення проблем? Виявляється, можна. Для того, щоб навчитися плавати, треба плавати, а не стояти на  березі.

Ситуація 2.  Російський режисер Грамматіков знімав свій фільм «Усатий нянь» в дитячому садочку Москви. Героями фільму були 15 старанно відібраних, симпатичних дітей віком 5 років. По закону режисер не мав права використовувати працю неповнолітніх більш як 4 год. в день. А обставини не могли чекати, і потрібно було знімати 8 год.  Як би діяв режисер в лобовій атаці?
У стратегії відходу?

Догадайтеся, яке креативне рішення знайшов режисер. (оголосив кастинг близнюків).

   Напевно, ми переконалися, що правий був Альбер Сент-Дьєрі: «Винахідник дивиться на те, на що дивляться всі, і бачить те, що нікому не спадає на думку»

Або Ейнштейн: «Як робляться відкриття? Всі спеціалісти знають, що це неможливо, потім приходить невіглас, який цього не знає. Ось він і робить відкриття»
   Ситуація 3. По закинутій гірській дорозі мчить машина, яку переслідує погоня. Звернути нема куди – зліва скеля, справа провалля. Раптом з-за повороту з`явився відрізок дороги, і водій побачив: прямо посеред дороги росте дуб. Машина не може проскочити, не задівши його. Як бути?

(відповідь – дуб щойно проріс із жолудя і небезпечним не був)

   На розглянутих нами прикладах можна пересвідчитись, що сильні рішення не лише дають результат, а й можуть бути красивими. Я вважаю, що такі рішення можна назвати творчими, а сам процес – творчістю. Творчість – створення будь-якого нового і корисного продукту в будь-якій сфері життя.  З цієї точки зору винахід пороху, колючого дроту чи інтернету теж можна вважати творчістю. Не кажучи вже, що креативні ідеї мають і матеріальну вигоду.
Узагальнення. 

Отже, що ви дізналися нового?

Чому навчилися?

Що хотілось би розповісти друзям?

Чи кожній людині доступні прийоми вирішення творчих задач?

Яку ми відповідь дамо на проблемне питання – «Чи можна розвинути в собі психологічну готовність до творчості?»

Що для цього потрібно?

Психолог. Усі люди, які чимось збагатили світову науку, ставили під сумнів звичне явище і бачили його з несподіваного боку. Нове завжди важко пробиває собі дорогу.

Учень 1. Галілео Галілей, який експериментально довів, що Сонце, а не Земля є центром всесвіту, був визнаний єретиком;

Учень 2. Пароплав Роберта Фултона всі називали «дивацтвом Фултона», бо вважали цей транспорт сміхотворним;
Учень 1. Семюель Морзе з великими зусиллями запатентував свою «Азбуку», бо Конгрес вважав це порожньою тратою грошей;

Учень 2. Теорія Альберта Ейнштейна була відкинута вченим комітетом, а вона вважається одним з постулатів сучасної науки.

   Ви можете заперечити, що вам ніколи не стати Дженнером  або Ейнштейном. Однак геніальні думки і нові рішення проблем можуть прийти в голову кожному, хто не пошкодує сил на вивертання старих переконань, хто не побоїться сумніватися в усьому і шукати нові рішення старих проблем. І тоді можна сподіватися, що в оцій галереї портретів достойне місце займете ви (на порожнє місце між портретами вішається напис «учні 10а класу»)

Успіхів вам!
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